
แผนการจัดการเรียนรู้ด้วยกระบวนการเรียนรู้ 5 ขั้นตอน (5 STEPs) 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี      รายวิชา วิทยาการคอมพิวเตอร์ 5      รหัสวิชา ว30265     
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6    ภาคเรียนที่  1           ปีการศึกษา 2563 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 เรื่อง การควบคุมทิศทางแบบทางเลือก  สาระการเรียนรู้ ค าสั่ง if           เวลา  1  คาบ 
สอนวันจันทร์ที่  14  เดือน กันยายน  พ.ศ. 2563                                         ผู้สอน นายทวี  ไวยมิตรา 

 
1. ผลการเรียนรู้ 
 ใช้ค ำสั่งควบคุมแบบทำงเลือกได้อย่ำงถูกต้อง 
 
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1. อธิบำยควำมหมำยของกำรควบคุมแบบทำงเลือกได้ 
2. บอกรูปแบบและลักษณะกำรท ำงำนของค ำสั่ง if ได ้
3. เลือกใช้งำนค ำสั่งควบคุมแบบทำงเลือกได้เหมำะสม 
4. เขียนโปรแกรมด้วยภำษำซี โดยใช้ค ำสั่งควบคุมแบบทำงเลือกได้ 

 
3. สาระส าคัญ 
 กำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือก คือ กำรเขียนโปรแกรมก ำหนดทำงเลือกในกำรประมวลผล สำมำรถเลือก
ได้ว่ำจะท ำ หรือไม่ท ำค ำสั่ง โดยขึ้นอยู่กับเงื่อนไขที่ก ำหนด เงื่อนไขทำงเลือกจะเขียนอยู่ในรูปของนิพจน์เปรียบเทียบ 
หรือนิพจน์ตรรกะ ค ำสั่งส ำหรับกำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือกในภำษำซีแบ่งออกเป็น 4 ประเภท คือ if, if else, 
if else if และ switch กำรท ำงำนของค ำสั่งกำรตรวจสอบเงื่อนไขแบบ if ทำงเลือกเดียว จะท ำกำรตรวจสอบ
เงื่อนไข ถ้ำเงื่อนไขเป็นจริงจะท ำงำนตำมประโยคค ำสั่งภำยในวงเล็บปีกกำ แต่ถ้ำเป็นเท็จจะข้ำมไปท ำชุดค ำสั่งถัดไป 
 
4. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (เขียนให้สอดคล้องกับแผนนี้) 
   ควำมสำมำรถในกำรสื่อสำร 
    ควำมสำมำรถในกำรคิด 

   ควำมสำมำรถในกำรแก้ปัญหำ 

   ควำมสำมำรถในกำรใช้ทักษะชีวิต 

   ควำมสำมำรถในกำรใช้เทคโนโลยี 
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5. สาระการเรียนรู้ 
 ความรู้ (k) 
      1. กำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือก 
      2. ค ำสั่ง if 
 ทักษะทีส่ าคัญ (P) 
      1. กำรอธิบำย 
      2. กำรเขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร์ 
      3. กำรประมวลผลข้อมูลให้เป็นสำรสนเทศ 
 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 
      1. มีวินัย 
      2. ใฝ่เรียนรู้ 
      3. มุ่งม่ันในกำรท ำงำน 
 
6.  จุดเน้นสู่การพัฒนาผู้เรียน 
 ความสามารถและทักษะของผู้เรียนศตวรรษที่ 21 (3R  8C  2L) 
   R1– Reading(อ่ำนออก)   R2– (W)Riting (เขียนได้)   R3 – (A)Rithmetics(คิดเลขเป็น)   
   C1– Critical Thinking and Problem Solving (ทักษะด้ำนกำรคดิอย่ำงมีวิจำรณญำณและทักษะในกำรแก้ปญัหำ)  
     C2– Creativity and Innovation (ทักษะด้ำนกำรสร้ำงสรรค์และนวัตกรรม) 

    C3– Cross-cultural Understanding (ทักษะด้ำนควำมเข้ำใจต่ำงวัฒนธรรม ต่ำงกระบวนทัศน์) 

       C4– Collaboration, Teamwork and Leadership (ทักษะด้ำนควำมร่วมมือ กำรท ำงำนเป็นทีมและภำวะผู้น ำ) 

     C5– Communications, Information and Media Literacy (ทักษะด้ำนกำรสื่อสำรสำรสนเทศและรู้เท่ำทันสื่อ)       

     C6– Computing and ICT Literacy (ทักษะด้ำนคอมพวิเตอร์และเทคโนโลยีสำรสนเทศและกำรสื่อสำร) 

    C7– Career and Learning Skills (ทักษะอำชีพและทักษะกำรเรียนรู้) 

    C8– Change (ทักษะกำรเปลี่ยนแปลง) 

    L1– Learning (ทักษะกำรเรียนรู้)    L2– Leadership (ทักษะควำมเป็นผู้น ำ)       
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7. ชิ้นงานหรือภาระงาน (หลักฐาน/ร่องรอยแสดงความรู้) เขียนให้สอดคล้องกับจุดประสงค์ 
 ชิ้นงาน 

1. กิจกรรมที่ 4.1 กำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือก 
2. กิจกรรมที่ 4.2 ค ำสั่ง if 
ภาระงาน 
1. กำรเขียนอธิบำยหลักกำร “กำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือก”  
2. กำรเขียนโปรแกรมตรวจสอบตัวเลขจ ำนวนเต็มคี่ 

 

8. การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ (ใช้กระบวนการ 5 STEPs) และบูรณาการหลักคิดของหลักปรัชญาของ
เศรษฐกิจพอเพียง 3 ห่วง 2 เงื่อนไข 
 ขั้นที ่1 ตั้งค าถาม 

1. ครูสอบถำมนักเรียนว่ำมีนักเรียนคนใดเคยกดเงินสดผ่ำนตู้ ATM บ้ำง จำกนั้นนักเรียนและครูร่วมกัน
แสดงควำมคิดเห็นเกี่ยวกับขั้นตอนกำรกดเงินสดผ่ำนตู้ ATM ซึ่งข้ันตอนหนึ่งที่ส ำคัญคือต้องมีกำรใส่รหัสผ่ำน 

2. ครูยกตัวอย่ำงโปรแกรมตั้งรหัสผ่ำน 1 ตัวอย่ำง จำกนั้นนักเรียนและครูร่วมกันแสดงควำมคิดเห็น
เกี่ยวกับกำรท ำงำนของโปรแกรม 

3. ครูสอบถำมควำมรู้ทั่วไปเกี่ยวกับกำรควบคุมแบบทำงเลือก และค ำสั่ง if ตำมควำมเข้ำใจของนักเรียน 
 ขั้นที่ 2 สืบค้นความรู้ 
 4. ให้นักเรียนจับคู่เพ่ือนและนั่งตำมเครื่องคอมพิวเตอร์ที่จัดเตรียมไว้ในห้องเรียน 
 5. นักเรียนทดลองเขียนโปรแกรมตั้งรหัสผ่ำนตำมที่ครูยกตัวอย่ำงในข้อ 2 
 ขั้นที่ 3 สร้างความรู้ 
 6. นักเรียนทุกคนเปิดเอกสำรประกอบกำรเรียน (E-Book) กำรเขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร์ด้วยภำษำซี 
เล่มที ่4 ค ำสั่งควบคุมแบบทำงเลือก และคู่มือกำรใช้เอกสำรประกอบกำรเรียน โดยนักเรียน 1 คน ต่อเอกสำรและ
คู่มือ 1 ชุด จำกเครื่องคอมพิวเตอร์ นักเรียนศึกษำขั้นตอนกำรใช้เอกสำรประกอบกำรเรียน โดยครูช่วยอธิบำย
พร้อมไปด้วย 
 7. นักเรียนศึกษำจุดประสงค์กำรเรียนรู้ เพ่ือให้ทรำบว่ำหลังจำกศึกษำเนื้อหำในหน่วยกำรเรียนรู้นี้แล้ว 
นักเรียนจะต้องมีควำมสำมำรถท ำอะไรได้บ้ำง 

8. ครูแนะน ำให้นักเรียนเข้ำใจว่ำ กำรที่จะเรียนจำกเอกสำรประกอบกำรเรียน ให้บรรลุตำมจุดประสงค์
กำรเรียนรู้นั้น นักเรียนจะต้องมีควำมรับผิดชอบ และมีควำมซื่อสัตย์ต่อตนเอง 

9. นักเรียนศึกษำท ำควำมเข้ำใจเนื้อหำจำก หัวเรื่องที่ 4.1 กำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือก เป็นเวลำ 10 
นำท ีหลังจำกนั้นนักเรียนปฏิบัติกิจกรรมที่ 4.1 กำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือก โดยมีกำรแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับ
เพ่ือนที่นั่งคู่กัน และดูแนวค ำตอบได้จำกเอกสำรประกอบกำรเรียน 
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10. ในขณะที่นักเรียนท ำกำรศึกษำเอกสำรประกอบกำรเรียน ครูสอดแทรกคุณธรรมจริยธรรม เช่น ควำม
ซื่อสัตย์ ควำมรับผิดชอบ โดยให้นักเรียนซักถำมข้อสงสัย ครูอธิบำยพร้อมยกตัวอย่ำงประกอบเพิ่มเติม และครู
สังเกตพฤติกรรมนักเรียนรำยบุคคลและพฤติกรรมกำรท ำงำนกลุ่ม 

11. นักเรียนจับคู่เพ่ือนช่วยกันตรวจสอบควำมถูกต้องของผลกำรปฏิบัติกิจกรรมที่ 4.1 จำกเฉลยกิจกรรม
ในภำคผนวก แล้วแจ้งให้ครูท ำหน้ำที่บันทึกคะแนนกำรปฏิบัติกิจกรรมที่ 4.1 ลงในแบบบันทึกคะแนนกิจกรรม
ระหว่ำงเรียน  

12. นักเรียนศึกษำหัวเรื่องที่ 4.2 ค ำสั่ง if เป็นเวลำ 10 นำที หลังจำกนั้นปฏิบัติกิจกรรมที่ 4.2 ตำมหัว
เรื่องท่ีศึกษำ โดยแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับเพื่อนที่นั่งคู่กัน และดูแนวค ำตอบได้จำกเอกสำรประกอบกำรเรียน 

13. นักเรียนจับคู่เพ่ือนช่วยกันตรวจสอบควำมถูกต้องของผลกำรปฏิบัติกิจกรรมที่ 4.2 จำกเฉลยกิจกรรม
ในภำคผนวก แล้วแจ้งให้ครูท ำหน้ำที่บันทึกคะแนนกำรปฏิบัติกิจกรรมที่ 4.2 ลงในแบบบันทึกคะแนนกิจกรรม
ระหว่ำงเรียน 
 ขั้นที่ 4 สื่อสารและน าเสนอ 

14. นักเรียนและครูร่วมกันสนทนำเกี่ยวกับกำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือก และค ำสั่ง if แล้วสรุปองค์
ควำมรู้ที่ได้ลงในสมุด และสุ่มหำตัวแทนนักเรียนพูดอภิปรำยสรุปองค์ควำมรู้ที่ได้จำกกำรจัดกำรเรียนรู้ครั้งนี้หน้ำ
ชั้นเรียน  

15. ครกูล่ำวชมเชยนักเรียนที่ปฏิบัติกิจกรรมได้ดี และให้ก ำลังใจนักเรียนที่ยังท ำงำนได้ไม่ดีนัก 
 ขั้นที่ 5 ตอบแทนสังคม 
 16. ให้นักเรียนรวมกลุ่มจ ำนวน 4-5 คน ส ำรวจปัญหำของชุมชนที่นักเรียนอำศัยอยู่ แล้วคัดเลือกปัญหำ
มำเขียนเป็นแนวทำงกำรสร้ำงผลงำนเพ่ือแก้ปัญหำโดยกำรเขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร์ น ำเสนอแนวทำงกำรสร้ำง
ผลงำนด้วย infographic 
 
9. สื่อการสอน/แหล่งเรียนรู้ 
 1. ตัวอย่ำงโปรแกรมตั้งรหัสผ่ำน 
 2. เอกสำรประกอบกำรเรียน (E-Book) กำรเขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร์ด้วยภำษำซี เล่มที ่4  

    ค ำสั่งควบคุมแบบทำงเลือก 
    - หัวเรื่องท่ี 4.1 กำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือก 
    - กิจกรรมที่ 4.1 กำรควบคุมทิศทำงแบบทำงเลือก 
    - หัวเรื่องท่ี 4.2 ค ำสั่ง if 
    - กิจกรรมที่ 4.2 ค ำสั่ง if 
3. คอมพิวเตอร์/อินเทอร์เน็ต 
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 4. เว็บไซต์ gg.gg/tawee 
5. ห้องเรียน ICT, ห้องสมุดโรงเรียน 
 

10. การวัดและประเมินผล 
 การประเมินตามจุดประสงค์/ผลการเรียนรู้ 
 

จุดประสงค์ วิธีการวัด เครื่องมือวัด เกณฑ์การให้คะแนน เกณฑ์การผ่าน 
1. อธิบำยควำมหมำย
ของกำรควบคุมแบบ
ทำงเลือกได ้

- กำรตรวจผลกำร
ปฏิบัติกิจกรรม 
 

- กิจกรรมที่ 4.1 
กำรควบคุมทิศทำง
แบบทำงเลือก 

- ควำมถูกต้องของกำรท ำ
กิจกรรม จ ำนวน 2 ข้อ 
คะแนนเต็ม 5 คะแนน 

- ได้คะแนนรวม
ร้อยละ 60 ขึ้นไป 
ถือว่ำผ่ำนเกณฑ ์

2. บอกรูปแบบและ
ลักษณะกำรท ำงำนของ
ค ำสั่ง if ได ้

- กำรตอบค ำถำม - แบบประเมนิ
พฤติกรรมนักเรียน
รำยบุคคล 

คะแนน     ระดบัคุณภำพ 
11-15              ด ี
 6-11            พอใช้ 
 1-5             ปรับปรุง 

- ผ่ำนระดับ ด ี
ถือว่ำผ่ำนเกณฑ ์

3. เลือกใช้งำนค ำสั่ง
ควบคุมแบบทำงเลือกได้
เหมำะสม 

- ตรวจผลกำร
ปฏิบัติกิจกรรม 
 

- กิจกรรมที่ 4.2 
ค ำสั่ง if 
 
 

- ควำมถูกต้องของกำรท ำ
กิจกรรม จ ำนวน 1 ข้อ 
คะแนนเต็ม 5 คะแนน 

- ได้คะแนนรวม
ร้อยละ 60 ขึ้นไป 
ถือว่ำผ่ำนเกณฑ ์
 

4. เขียนโปรแกรมด้วย
ภำษำซี โดยใช้ค ำสั่ง
ควบคุมแบบทำงเลือกได ้

- ตรวจผลงำน 
(โปรแกรม) 

- แบบประเมนิ
กิจกรรม/ผลงำน
นักเรียน 

คะแนน     ระดบัคุณภำพ 
  7-8             ดีมำก 
  5-6               ด ี
  3-4             พอใช้ 
  1-2           ปรับปรุง 

- ผ่ำนระดับ ดี  
ถือว่ำผ่ำนเกณฑ ์

 
 การประเมินสมรรถนะส าคัญ คุณลักษณะอันพึงประสงค์ และทักษะศตวรรษที่ 21 
 

ประเด็นการประเมิน วิธีวัด เครื่องมือวัด เกณฑ์การให้คะแนน 
สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  
  ควำมสำมำรถในกำรคิด 
  ควำมสำมำรถในกำรแก้ปญัหำ 
  ควำมสำมำรถในกำรใช้เทคโนโลยี 

- กำรสังเกต - แบบประเมนิสมรรถนะ
ส ำคัญของผู้เรียน 
 

คะแนน     ระดบัคุณภำพ 
    3             ดีเยี่ยม 
    2                ดี 
    1              ผ่ำน 
    0             ไม่ผ่ำน 
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 การประเมินสมรรถนะส าคัญ คุณลักษณะอันพึงประสงค์ และทักษะศตวรรษที่ 21 (ต่อ) 
 

ประเด็นการประเมิน วิธีวัด เครื่องมือวัด เกณฑ์การให้คะแนน 
คุณลักษณะอันพึงประสงค ์
1. มีวินัย 
2. ใฝ่เรียนรู ้
3. มุ่งมั่นในกำรท ำงำน 

- กำรสังเกต - แบบประเมนิ
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค ์

คะแนน     ระดบัคุณภำพ 
    3             ดีเยี่ยม 
    2                ดี 
    1              ผ่ำน 
    0             ไม่ผ่ำน 

ทักษะศตวรรษที่ 21 
  ทักษะด้ำนกำรคิดอย่ำงมีวจิำรณญำณ 
และทักษะในกำรแก้ปญัหำ 
  ทักษะด้ำนกำรสร้ำงสรรค์และนวัตกรรม 

  ทักษะด้ำนกำรสื่อสำรสำรสนเทศและ 

รู้เท่ำทันสื่อ       

  ทักษะด้ำนคอมพวิเตอร์และเทคโนโลยี

สำรสนเทศและกำรสื่อสำร 

  ทักษะกำรเปลี่ยนแปลง 

 
- กำรสังเกต 
 
- ตรวจผลงำน 
 

- ประเมินกำร
ปฏิบัต ิ
 

- ประเมินกำร
ปฏิบัต ิ
 

-กำรสังเกต 

 
- แบบสังเกต 
 
- แบบประเมินผลงำน 
 

- แบบสังเกต 
 
 

- แบบสังเกต 
 
 

-แบบสังเกต 

 
คะแนน     ระดบัคุณภำพ 
    3             ดีเยี่ยม 
    2                ดี 
    1              ผ่ำน 
    0             ไม่ผ่ำน 

 
11. ข้อเสนอแนะ (ผู้ใช้แผนเขียนข้อเสนอแนะ) 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
12. บันทึกหลังสอน 
 ผลการจัดการเรียนรู้ 
  นักเรียนจ ำนวน..............36................คน 
  ผ่ำนจุดประสงค์กำรเรียนรู้โดยรวม...............36.................คน คิดเป็นร้อยละ......100................. 
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ตัวอย่างงานนักเรียน 
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ภาพกิจกรรมการจัดการเรียนการสอน 
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